

招新链 抢赛道 聚众智

安吉: 逐“绿”而行 勾勒经济发展新宏图

吴丹 沈嘉毅

潮起长三角, 攻坚新经济。

过去一年是安吉县数字经济、新经济发展元年。安吉紧盯新技术、新产品、新模式、新业态、新产业, 大力挖掘和培育新经济动力群, 进一步优化产业结构, 推动经济转型升级。目前已成功引入新经济上市企业6家, 总市值达293亿元, 实现当年洽谈、当年引进、当年上市、当年受益, 数字经济、先进制造业逐渐成为安吉未来发展的两翼。

察势者智, 驭势者赢, 安吉交出了一张张亮眼成绩单。

2023年5月23日, 安吉在近三年内实现新增上市企业8家, 成绩突出; 2022年10月18日, 安吉首家在港交所上市的企业——飞天云动, 从接触洽谈到签约落地, 前后仅用了短短两周, 为行业内鲜有案例; 2023年1月29日, 安吉立下雄心壮志, 提出将“引进十万青年大学生”作为全县经济社会发展的第一战略目标……长三角腹地, 放眼望去, 一批批新经济项目、数字化产业茁壮成长, 一座招引优势强、项目发展好、人才环境优的“磁力场”正在安吉迎风崛起。



安吉“两山”未来科技城财富中心效果图

招群引链 激活营商环境新动能

“从第一次与安吉县接触, 到完成产业基金招商协议的签订, 再到企业上市, 我们前后只用了40天!” 濠曦科技负责人连连点赞。

惊叹的背后, 是安吉以创为论, 以新为行, 在引企引链上为新经济注入澎湃的内生动力。

去年以来, 安吉创新采用“基金+直投+落地”的招商新模式, 在短时间内为项目匹配资金和政策支持, 减少企业上市过程的成本消耗。同时, 安吉县投资促进中心在北京、上海、深圳、浙江等地设立新经济招引专班, 对通过尽调的新经济项目加大投资力度, 完善项目准入机制, 提高项目落地质量和效率。

“我们落地安吉后, 兄弟公司能企科技也随之落户在这里了。”能链智电相关负责人说。作为安吉正式开启新经济发展元年的标志性企业, 能链智电积极发挥“链主”作用, 引导专精特新企业参与制造业强链补链, 打造一批特色产业集群。今年3月,

安吉大力“做媒”, 促成能链智能与民宿SAAS行业头部企业“订单来了”合作, 探索“民宿+充电桩”发展新模式, 为民宿提供一体化充电服务解决方案, 助力民宿服务提质升级。

“链主”是产业链上的领头雁, 是补链延链强链的关键力量。”安吉县金融发展服务中心副主任邱翰表示。接下来, 安吉将不断引入细分产业领域的头部链主型、总部型企业, 发挥已落户的新经济上市企业的引领作用, 挖掘一批上下游企业、关联企业、同类企业, 持续带动新经济产业快速发展, 推动县域经济高质量发展。

近年来, 安吉聚焦项目谋划、招引建设, 坚持“一盘棋”思想, 以商招商、以企引企, 让一个个新经济项目落地生根, 开花结果。

截至目前, 安吉在新经济招商上

已实现在谈新经济项目50个, 签约落地项目26个, 项目涵盖新能源、元宇宙、生物医药、新零售、新教育、新文娱、新服务等新经济细分领域。



中源家具智能仓



东捷家居股份有限公司的机械手作业场景

厚植沃土 构筑留才育智新高地

“相处越久, 越觉得安吉这个朋友靠得住。”“选择安吉, 我们真是来对了。”“安吉是一片理想的投资创业热土。”……近日, 多位新经济企业的CEO大力赞扬、肯定安吉。

“从我们落户安吉以来, 享受到了‘只要企业定了干, 一切手续政府办’的服务, 完全不用我们自己操心。”优蓝国际CEO 荀晓林赞叹道, 该县提供多项政策支持, 为企业发展保驾护航, 打造“交钥匙工程”, 实现企业一站式入驻; 主动拓展信息渠道, 搭建招商引资、业务拓展平台; 通过打造安居宿舍, 为企业解决难题, 让人才引得进、留得住。

同时, 新经济的落地和集聚, 也推动了人才高质量集聚。6月26日, 大余村青年人才社区核心区“青来集”正式开园, 600余名青年企业家、大学生当天共同入驻, 在绿水青山间迸发出人才活力。

据悉, “青来集”项目总占地面积80亩, 内有建筑26栋, 总建筑面积3.7万平方米。园区可提供独立、共享等各类办公工位1200余个, 另有阳光草坪、青来广场、田野露营等公共服务空间以及青来食堂、咖啡、火锅、烧烤等商业配套, 共享电动车等公共交通, 全方位满足青年人工作与生活需求。

功以才成, 业由才广。近年来, 安吉为推进“招引十万青年大学生”目标, 构建“来安就有钱、来安就有房、来安就有伴”的全方位人才保障体系。“无论是来安吉就业还是创业, 大学生都能以‘按月领工资’模式享受政策补贴。”安吉县人社局相关负责人介绍, 按不同学历标准, 大学生就业可连续两年每月享受1200元至4500元不等补贴, 创业可每月享受最高6700元补贴。截至目前, 已有502人成功申领购房凭证, 共销售人才共有产权房243套, 面积22846.35平方米。

“让每一个来安吉工作的人都能住有宜居, 共享美好生活”, 成为安吉引才的宣传语。作为“绿水青山就是金山银山”理念诞生地、中国美丽乡村发源地, 安吉将持续擦亮人才引进培育“新名片”, 筑优人才创新创业“栖息地”, 打响“乡村创业首选地”品牌, 激活人才集聚新动力。

绿色转型风正劲, 勇立潮头满目新。眼下, 安吉正秉持“在好风景里孕育新经济”的战略思维, 在构建现代化产业体系、赋能县域经济社会高质量发展的赛道上, 开启新产业与绿水青山双向奔赴的新征程, 争做长三角发展蓝图上的璀璨明珠。

产业集聚 点燃高质量发展绿引擎

今年5月5日, 新经济为安吉发展注入了新动能, 带来了新活力。据统计, 安吉现有规模以上数字经济核心产业制造业企业28家, 今年1—5月该县数字经济核心产业制造业增加值6.7亿元, 增速8.5%, 全市第一。

这一组傲人的成绩缘何而来?

项目更绿、能耗更低、理念更新在安吉上演; 2022年6月13日, 能链智电在纳斯达克上市, 成为“中国充电服务第一股”; 2022年10月18日, 飞天云动

在港交所上市, 彰显元宇宙龙头本色; 2023年4月27日, 梅斯健康在港交所主板挂牌上市, 打造专业的数字医学服务平台; 2023年5月18日, 盛大科技在纳斯达克上市, 提供一站式汽车服务平台……截至目前, 安吉在新经济产业方面上市项目6个, 在谈拟上市项目21个, 建成8个集聚点, 引进近千名大学生和各类人才, 实现了落地见人、上市见效。

平台的搭建助推项目落地成长。如今, “两山”未来科技城、大余村青年人才社区、灵峰智慧绿谷、梦栖互联网金融谷等一批环境优美、风景宜人、交通便利的生态绿色平台, 正成为新经济项目蓬勃发展的沃土。

以“两山”未来科技城为例, 该项目位于灵峰国家级旅游度假区, 西临浮玉路, 东接浒溪, 北临幸福里小区, 总区域面积约33平方公里, 将合理布局国际会展中心、科技人才中心、数智产业中心、财富中心等公共服务配套和地标建筑。这是安吉首次在老城区边上启动新城建设, 也是首次以“未来”命名一个区块, 将成为安吉吸引长三角乃至全国的科创、人才资源的重要平台。

“我们目标明确, 始终盯牢新经济、新零售、总部经济等领域, 通过创新‘股权+基金+项目’的方式, 抢占经济发展新领域新赛道。”安吉建控集团党委副书记、总经理、副董事长陆恒介绍, 该项目将聚焦数字赋能、科技赋能, 布局人工智能、工业设计等新兴业态, 推动产业升级和融合发展。

此外, 安吉还将依托“两山”未来科技



飞天云动VR方向跑步机体验



浙江护童人体工学科技股份有限公司生产车间



能链智电

(本版图片由安吉县委宣传部提供)